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KuZelosecky — obecna rovnice

Druh materialu

Pracovni list

Anotace

Pracovni list se zamérenim na prevod obecné rovnice
kuzelosecky na stfedovy Ci vrcholovy tvar a urceni
charakteristik dané kuzelosecky

Kazda kuzelosecka ma obecnou rovnici ve tvaru
Ax* + By’ + Cx + Dy + E = 0,

ale POZOR!!! ne kazda takovato rovnice je rovnici kuzelosecky.

Plati-li mUZe jit o
A=B=z0 kruznici
AB>0,A#B elipsu
AB<O hyperbolu

AB=0,A+B=z0

parabolu
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Jak rozeznat kuZelosecky podle rovnice?

pokud je rovnice stredova, resp. vrcholova:

hyperbola a elipsa maji vzdy na pravé strané jedni¢ku a na levé zpravidla zlomky
(pokud nenia=1nebob=1)

elipsa ma obé znaménka pred zlomky vilevo kladna

hyperbola ma u jednoho zlomku vlevo kladné znaménko a u jednoho zaporné

v parabole je jen jedna proménna (nebo zavorka s proménnou) umocnéna na
druhou

kruznice je beze zlomkl a vpravo ma libovolné €islo kromé nuly

Y VYVV V¥V

pokud je rovnice obecna:

> existuji pfesna pravidla, ktera pomohou rozeznat kuzelosecky, ale nejsou zrovna
jednoducha

> je pohodInéjSi pfevést obecnou rovnici na stfedovou a vyuzit vySe uvedenych
poznatkd

Uprava obecné rovnice doplnénim na tplny étverec

» na pfikladu je ukazano, jak obecnou rovnici pfevést na stfedovou a poznat tak, o
kterou kuzeloseCku se jedna

Ax* —16Xx+2y* —6y+8=0

> rovnici potfebujeme upravit do tvaru typu (x — ...)% proto u

stejnych proménnych vytkneme vzdy Cislo, které vidime u druhé

v mocniny (véetné znaménka) a stejné proménné ,uzavorkujeme*

<._____________
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4.(x2 —4x)+ 2.(y2 —3y)+8 =0

> zavorky upravime tak, abychom mohli pouzit vzorec (a + b)2 =a’+2ab+b?:
znamena to &len odpovidajici b® ve vzorci do zavorky pfidat

» tento Clen je vzdy polovina Cisla, které vidime u linearniho ¢lenu, umocnéna na
druhou

> protoZe jsme si b? ale svévolné pridali, musime jej zase odeéist, jak naznaduje
nasledujici vyraz

7\
a(x? - ax+ 2;)A—22]+ 2. [yz —3y+@jj —@T +8=0

» kulaté zavorky upravime podle
vySe uvedeného vzorce

» roznasobime hranaté zavorky

3} 9
4x-2) -16+2 y—=| —=+8=0
(x-2) +(y zJ o+

» zaCneme uvazovat, o kterou kuzeloseCku by se mohlo jednat

» ihned vylou€ime parabolu, nebot obé zavorky jsou umocnéné na druhou

» jedna se tedy o kruznici, elipsu nebo hyperbolu — proto vlevo nechame zavorky a
vSe ostatni pfevedeme napravo a seéteme
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2
4(x - 2Y +2(y—gj :%

» 0 kruznici zfejmé nepUjde, protoze zadnym matematickym postupem nedocilime

,odstranéni“ Cisel pfed zavorkami
» bude to tedy elipsa nebo hyperbola a proto vpravo potifebujeme jednicku

»  proto vydélime Cislem, které je vpravo

» kazdy zlomek jesté vykratime Cislem pfed zavorkou — tj. prvni ¢tyfmi a druhy
dvéma — pak ziskame ten spravny tvar (i kdyz pro studenty s nehezkymi Cisly)

» vyslednou kuzeloseckou je tedy elipsa (protoZe obé znaménka pfed zlomky jsou
kladnd) s témito parametry:

all y;Sz[Z;g};a:ngibz\/2_TS
2 4 2 8

Priklad
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UrCete kuzZeloseCku prevedenim rovnice na stfedovou:

4[ pferovnat proménné ]

x> —4y® —6x—-8y+1=0

uzévorkovat a u y? a y vytknout - 4

x> —6x—4y* -8y +1=0

doplnit do vzorce a hned odedist

(x2 - 6x)— 4(y2 + 2y)+1 =0

4[ upravit podle vzorce

((x2 —6x+32)-32)—4((y? + 2y +12)-12)}+1=0

rozndasobit zadvorky a umocnit Cisla

(x-3) =3)-al(y +17 -1?)+1=0

o
(x—3) —9-4(y+1f +4+1= 0% e ]

(x—3F —4(y+1°-4=0 /+4
(x—3Y —4(y+1Y =4 /:4

(-3f (y+1f _,
4 1

- jedna se o hyperbolu (opacna znaménka u zlomku)
- allx (znaménko + u zlomku s x)

- a=+4=2b=41=15=[3-1]
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Ukoly:
Urcete druh kuzelosecky a jeji zakladni parametry (v€etné ohnisek a vrchol):

a) (x—1) =8(y+3)

b) _(X_1)2+(y+2)2 -1
8 4
c) (x+2)+y?=12

d) x*+y?—4x+2y-2=0
e) x*—-2y*+2x+8y=0
f) x+y*-3y+6=0

Vysledky:.

a) parabola;d//x;p=4;V = [];—3]; F = [J;—l];d 'y =-5;
b) hyperbola; a // y;

S =[—2fa=2,b=2v2;e=2V3;F,G = [1—2+ 23} A B =[;-2+2];
c) KruZnice; S=[— 2;0];r=2\/§;
d) (x=2) +(y+1) =8; kruznice; S = [2;-1}r = 24/2;
1P (y-2)
7 7
a:\/f;b: 7.e= 2—1;8:[—1;2];F,G:[—1;Zi 2—1}A,B:{—1;Zi Z};
2 2 2

2
3\’ 15
N |y——=| =- X+Z ; parabola; d /1y,

\ =[—E;§}; p=—1;F =[—£;§};d P
4°2 2

e) =1, hyperbola; a// y;



